

МУЛЬТИМЕДИЙНЫЕ ПРЕЗЕНТАЦИИ ПО АРКТИКЕ И АНТАРКТИКЕ В ПРОЕКТЕ «МЫ ОБЪЕДИНЯЕМ КОНТИНЕНТЫ»

Проект «Мы объединяем континенты» направлен на формирование более глубокого научно-технического, культурного и экономического сотрудничества России с зарубежными странами. Автор проекта Анастасия Евгеньевна Елизаветинская — исследователь, участник арктических и антарктических экспедиций. В рамках данного проекта с целью продвижения знаний о российской полярной науке, а также сохранения и развития русского языка за рубежом с 2010 года осуществляется просветительская деятельность — как для детей, так и для взрослых — в разных странах на разных континентах среди соотечественников и местного населения, которое заинтересовано в приобщении к уникальной истории российских открытий арктических и антарктических земель и в целом к русскому миру.

С начала основания ААНИИ отмечалось пристальное внимание к преемственности поколений и популяризации научных знаний среди молодежи с тем, чтобы готовить базу специалистов в области полярных исследований. В постсоветское время эта традиция была отчасти прервана. В последние годы при участии Росгидромета намечилось возрождение изданий книг по полярной тематике для детей и юношества.

Директор ААНИИ А.С. Макаров в конце 2022 года для мультимедийных презентаций проекта «Мы объединяем континенты» выделил на безвозмездной основе 100 экземпляров детской книги в стихах сотрудника института, ученого-океанолога Сергея Борисовича Лесенкова «О морях и полюсах и о тамошних зверях» (издание 2016 года в рамках образовательной рубрики «Полярники — детям»).

Часть экземпляров книги была отправлена в отделения Россотрудничества за рубежом — Русские дома науки и культуры, в библиотеки, а также преподавателям русских школ при ассоциациях



Афиша мультимедийной презентации



Собор Святой Троицы и РДКПЦ в Париже. Фото О.В. Игнатенко-Десанлис



Обложка книги С.Б. Лесенкова

российских соотечественников в разных странах.

Была разработана образовательная программа по продвижению российской полярной науки в среде соотечественников и их детей, проживающих за рубежом, и студентов-иностранцев, изучающих русский язык. Уникальность методики заключается в том, что каждая встреча-лекция, посвященная той или иной теме, включает следующие дисциплины: русский язык, литература, география, этнография, история, живопись, биология, антропология, астрономия, геология и экология. Все встречи проводятся при личном общении с аудиторией, когда слушатели могут по ходу лекции задавать вопросы (на русском языке, французском, испанском, итальянском) и получать на них ответы от непосредственной

участницы экспедиций по разным уголкам планеты. Лекция длится час или полтора часа в зависимости от возраста участников и сопровождается мультимедийной презентацией.

Стоит отметить мероприятия на тему «Наука в Арктике и Антарктике для детей 7–12 лет», прошедшие в июне этого года в Париже в русской школе при Посольстве России во

Франции, в Российском духовно-культурном православном центре в стенах Института Пушкина в Париже и затем в октябре в Испании в Официальной языковой школе средневекового города Лерида (Escola Oficial d'Idiomes de Lleida) и в зале Европа в мэрии города Салоу (Sala Europa — Ajuntament de Salou). Залы были оформлены картами Арктики и Антарктики, а также флагами России и Русского географического общества. Возможно, в будущем кто-то из этих ребят будет принимать решения по вопросам климата на планете, об ответственном использовании природных ресурсов, о присутствии России в Арктике и Антарктике.



В конце встречи книги были подарены всем ребятам. Фото Р.Я. Молодецкого

Образовательная программа прошла с большим успехом, преподаватели и руководители русских школ оставили свои отзывы организаторам мероприятий. Вот некоторые из них.

Валентина Семеновна Надёжкина, учитель русского языка и литературы школы при Посольстве России во Франции:

«7 июня 2023 года у ребят русской школы при Посольстве России во Франции была интереснейшая встреча с автором проекта. Мероприятие в форме беседы-путешествия в Арктику и Антарктику сопровождалось мультимедийной презентацией. Педагоги и ребята узнали много нового и интересного.

Дети активно вступили в беседу, заданным ими вопросам не было конца. Была наглядно показана вся мощь и красота Арктики и Антарктики, как велико ее значение для России и для всего мира. Дети убедились, что это не просто ледяное и холодное пространство, а, наоборот, — удивительная территория, полная активной жизни, где есть масса животных, есть растения... К тому же в Арктике есть коренное население, которое любит и ценит свою родину.

А с каким трепетом ребята передавали друг другу камень, привезенный с российской антарктической станции, от гранитного постамент для памятника Фаддею Беллинсгаузену — первооткрывателю Антарктиды! Нас влюбили в этот удивительный полярный мир».

Оксана Викторовна Игнатенко-Десанлис, преподаватель русского языка в ассоциации «Шаг за шагом»:

«28 июня 2023 года в Париже на территории Российского духовно-культурного православного центра (РДКПЦ) рядом с собором Святой Троицы прошла мультимедийная презентация “Наука в Арктике и Антарктике” для детей, которые изучают русский язык в ассоциации “Жизнь и рост” и в школе “Шаг за шагом” (президент ассоциации Наталья Юрьевна Казучини-Бончи).

Эта встреча имела своей целью открыть ребятам мир полярных регионов планеты. Дети вместе с родителями и преподавателями увлеченно слушали рассказ Анастасии Елизаветинской.

Благодаря ученому-океанологу Сергею Лесенкову, автору замечательной книги в стихах “О морях и полюсах и о тамошних зверях”, отрывки из которой звучали на протяжении всей встречи, дети захотели окунуться в этот волшебный полярный мир. Интересно было узнать не только о повадках животных, растениях на островах и архипелагах, но и о богатой подводной жизни.

Следуя по пути географических открытий, затем с современными экспедициями, ребята будто вместе с исследователями путешествовали по Северному Ледовитому и Южному океанам.

С использованием богатого фотографического материала экспедиций, в доступной и увлекательной форме был показан непростой и одновременно интересный быт ученых на береговых полярных станциях и на островах

Земли Франца-Иосифа. Не только ребята, но родители и учителя с интересом узнавали также о станциях “Северный полюс” на дрейфующих льдах, о ледоколах, о ледовой самодвижущейся платформе и о современных методах исследований.

Привлекли внимание ребят фотографии переходов на яхте по океану и через пролив Дрейка к берегам Антарктиды в год 200-летия ее открытия русскими моряками (1820–2020).

Здесь на встрече в Париже рядом с собором Святой Троицы мы открыли для себя, что на далекой российской антарктической станции Беллинсгаузен также есть православный храм Святой Троицы. Эта маленькая деревянная церковь поддерживается изнутри цепями от сильных полярных ветров.

Вопросы экологии были затронуты в связи с нарастающей проблемой выбросов в природу пластика и других отходов, кото-

Церковь Святой Троицы на антарктической станции Беллинсгаузен. Фото А.Е. Елизаветинской





Российские соотечественники с детьми слушают лекцию в мэрии г. Салоу. Фото В.В. Филипповой

рые образуют зоны высокой концентрации плавучего мусора в океанах. И сколь важно помнить, что птицы и животные не должны погибать от небрежного отношения человека к природе.

В презентацию вошли веселая викторина, загадки о животных. В заключение все вместе под гитару спели песню про символ Арктики белого медведя».

Наталья Антоновна Карпицкая, директор русской школы «Антошка» (г. Лерида):

«26 и 27 октября 2023 года в Лериде и Салоу — небольших каталонских городах северо-восточной Испании — состоялись мультимедийные лекции Анастасии Елизаветинской для учеников русской школы «Антошка» при ассоциации имени Регины Карпицкой, школы «Agent-Lingua», музыкального кабинета «KsuKlas», их родителей, а также испанских студентов, изучающих русский язык в Официальной языковой школе г. Лерида.

В течение полутора часов более 100 слушателей погрузились в атмосферу Арктики и Антарктики. Им была показана жизнь исследователей на дрейфующих льдах, научных судах, рассказано о трудностях, с которыми сталкиваются члены экипажа на ледоколах, как добывают сведения для последующих научных разработок.

Присутствующие узнали много интересного о жизни животных в суровых условиях, об удивительных природных явлениях, о роли человека в сохранении того, что дарит нам Земля. Ребята задавали много вопросов. Состоялась презентация книги Сергея Борисовича Лесенкова «О морях и полюсах и о тамошних зверях». Мы надеемся, что в скором времени найдется возможность издать такое количество книг, чтобы хватило не только детям соотечественников в Испании, но и в каждом уголке мира, где не иссяк интерес к русским корням, чтобы пробудить желание узнавать больше об Арктике и Антарктиде.

Эти встречи были не только увлекательными, но и познавательными. Ребята и студенты на уроках русского языка обсуждали услышанное и увиденное, а некоторые даже изъявили желание выучить наизусть стихи из книги.

Ребята при содействии учителей и родителей подготовили замечательный концерт со стихами и песнями на полярную тематику.

Мы благодарим администрацию Официальной языковой школы г. Лерида, руководителя Отделения русского языка Анну Васильевну Логинову и руководителя музыкального кабинета Ксению Игоревну Хандюк (г. Са-

лоу) за содействие в проведении мероприятия и возможность в такое сложное для русского языка время познакомиться и пообщаться с человеком, который не боится ни холода, ни трудностей и вдохновлен своей миссией — служить своей Земле и людям».

Осуществить презентацию книги Сергея Лесенкова «О морях и полюсах и о тамошних зверях» помогли:

Александр Сергеевич Макаров (Арктический и антарктический НИИ, Санкт-Петербург), предоставление для детей книги Сергея Лесенкова;

Евгений Александрович Примаков, Вадим Игоревич Зайчиков (Федеральное агентство «Россотрудничество», Москва), Алексей Викторович Попов (Консульский отдел Посольства России во Франции, Париж), организация доставки книг из России во Францию;

Сергей Григорьевич Шевчук (Русская гуманитарная миссия, Москва);

Светлана Викторовна Жилина, Ася Сергеевна Овчинникова (Русский дом науки и культуры в Париже);

Виктор Валерьевич Алексеев (Русская школа при Посольстве России во Франции);

Вадим Алексеевич Сизоненко (Российский духовно-культурный православный центр в Париже);

Наталья Юрьевна Казучини-Бончи (Школа «Жизнь и рост» при ассоциации «Шаг за шагом», г. Ванв);

Ольга Васильевна Левченко (Школа «Жизнь и рост», г. Ванв);

Елена Вячеславовна Лелон-Канищева (Школа «Жизнь и рост», г. Ванв);

Ксения Игоревна Хандюк (Музыкальный кабинет «KsuKlas», г. Салоу);

Анна Васильевна Логинова (Русская школа «Agent-Lingua», г. Салоу);

Наталья Антоновна Карпицкая (Русская школа «Антошка», г. Лерида).

В настоящее время в рамках международного проекта среди соотечественников «Мы объединяем континенты» прорабатывается возможность продвижения проектов «Наука в Арктике и Антарктике» и «Мы читаем полярников» с преподавателями-русистами из Европы, Латинской Америки, а также преподавателями из Азии и Африки. Проект планируется реализовать к 21 мая 2024 года, чтобы совместно на разных континентах отметить День полярника.

*Д.Ю. Петров
(Ассоциация «Дети на планете»)*